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(Con)textul supraviețuirii și (auto)depășirii 

 

Adevărul stânjenitor pentru noi, profesorii de limbă, literatură şi ştiinţe ale 

comunicării, este că poeţii, romancierii, dramaturgii, PR-ştii, comunicatorii, 

jurnaliştii elaborează constructe lingvistice numite poezii, romane, piese, 

reclame, reportaje etc., de care sunt interesaţi alţi poeţi, romancieri, dramaturgi, 

jurnalişti etc. şi o minoritate academică (profesorii şi studenţii umanişti). Fără 

de aceştia din urmă textul (sub orice formă s-ar afla acesta) ar fi absorbit 

definitiv de entropia textuală şi nu ar supravieţui trecerii timpului. Dar, chiar e 

nevoie să supravieţuiască?  

Vedem la ştiri cu o frecvenţă care pe noi, profesorii de la Facultatea de Litere şi 

Ştiinţe ale Comunicării, ne fascinează, câte o mână de oameni care se 

străduiesc, în ciuda intemperiilor, a bunului simţ şi a evidenţelor, să împingă 

balenele eşuate înapoi în apa întunecată a oceanului. Alţii, mulţi, se întreabă: 

chiar e nevoie să supravieţuiască? (Internet)autismul contemporan, trebuie s-o 

spunem, împinge tinerii frumoşi şi drepţi în afara textului, îndemnându-i să 

funcţioneze dezarticulat, fără context, în absenţa alterităţii şi reciprocităţii. 

Efectele acestei disfuncţii sunt şi vor fi multiple – sociale, politice, culturale, 

educaţionale. Vorbim astăzi despre o insularizare a individului care nu mai 

trăieşte bucuria împărtăşirii, a mutualităţii, a confirmării propriei valori prin 

raportare la alţii, prin contextualizare, dar mai ales prin curajul de a proiecta 

viziuni proprii. Lumea în care trăim este suprasaturată de produse finite, 

serializate, cu finalitate imediată şi, odată ce am învăţat să reacţionăm la ele în 

chip erotic, sub impulsul gratificării instantanee, este foarte greu să te mai 

întorci la dificilul drum al interpretării, la riscantul, umilitorul, sublimul, 

gratuitul traiect al interogării, al scormonirii şi iscodirii în căutare de sensuri şi 

rosturi.  

Poeţii şi prozatorii continuă să omagieze prin ritualuri ancestrale magia 

cuvântului – reprezentanţi ai unei specii pe cale de dispariţie, aristocraţii 

scăpătaţi ai cuvântului care, fără ei, nu mai scapără. Profesorii de limbă, 

literatură şi comunicare, precum şi studenţii care le mai dau crezare că lectura e 

mai fascinantă decât Facebook-ul, se căznesc să salveze balenele albastre, fără 

de care apa oceanelor s-ar preschimba în smoală.  

În de acum clasicul SF al lui Ray Bradbury, Fahrenheit 451 (intitulat aşa pentru 

că aceasta este temperatura la care arde hârtia tipărită) rolul pompierilor nu este 

acela de a stinge focul, ci de a-l aprinde, de a înteţi incendiile cu ajutorul 

cărţilor confiscate de la cetăţenii acestei lumi întoarse. Aici, ţelul declarat al 

oamenilor este fericirea, care nu înseamnă altceva decât să ai mult şi să ştii 

puţin pentru că nimic nu e mai dăunător fericirii decât cunoaşterea. Cu toţii sunt 

convinşi că ştiinţa de carte poate cauza o suspectă melancolie, din care nu ieşi 

decât uitându-te la televizor. Drept consecinţă, idealul fiecărei familii este 

achiziţionarea unui televizor cât mai sofisticat, cu diagonala cât mai mare 

pentru că prin acest obiect trece axis mundi, acolo este centrul universului lor 
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jalnic şi buimac. În această lume pe care noi nici nu putem să ne-o imaginăm, 

scriitorii, literaţii, istoricii, jurnaliştii, profesorii – intelectualii, în general - sunt 

bieţi proscrişi, organizaţi în bande ilicite, asemenea infractorilor de cea mai 

joasă speţă. Crima de care se fac vinovaţi şi pentru care sunt hăituiţi este aceea 

că, luptând cu gravitaţia eficientizării economice şi cu postulatele imbecilizării 

globale (era să scap un diftong jucăuş şi să scriu „gloabale”), se încăpăţânează 

să memoreze cărţile care au fost arse în pieţele publice, aşteptând ziua în care 

oamenii vor avea iarăşi nevoie de înţelepciune, de frumuseţea limbii şi de 

limpezimea exprimării, de întrebările fără răspuns şi de răspunsurile la 

întrebările ce ar putea fi puse mai târziu sau poate niciodată.  

Eh, vor spune unii, asta e o poveste, exagerată cum sunt de altfel toate 

poveştile, cum e toată vorbăria asta numită literatură. Bradbury însuşi spune la 

un moment dat că „NU E NEVOIE SĂ ARZI CĂRŢILE PENTRU A 

DISTRUGE O CULTURĂ: E SUFICIENT SĂ FACI OAMENII SĂ NU LE 

MAI CITEASCĂ”.  

Deşi în aparenţă fără vreo legătură cu cele de mai sus, ţin să reamintesc aici 

ceea ce în logică este numit „paradoxul atotputernicului” şi care constă, în 

esenţă, în întrebarea: „E oare posibil ca Atotputernicul să facă o piatră atât de 

grea încât nici el însuşi să nu o mai poată ridica?” După cum se poate uşor 

deduce, dacă răspunsul la întrebare este negativ, omnipotenţa divinităţii este 

automat anulată; tot aşa, dacă răspunsul este afirmativ, înseamnă că zeitatea 

atotputernică nu poate ridica o piatră creată de el, infirmându-şi astfel 

supremaţia. Unii consideră că acest paradox se învârte în jurul noţiunilor de 

divinitate şi infinit; alţii, cărora mă alătur, văd aici o metaforă cu semnificaţii 

profund umane, întrebarea iniţială traducându-se, de fapt, prin alta: „Se poate 

vorbi despre o competiţie reală între creator şi creaţia sa?” Să luăm, spre pildă, 

relaţia dintre profesor şi discipolii săi. Poate profesorul crea discipoli care să-l 

depăşească? Sau, invers, poate discipolul creşte într-atât încât profesorul său să 

devină un adversar neinteresant?  

Răspunsul pe care vi-l dau în numele colegilor mei de la Facultatea de Litere şi 

Ştiinţe ale Comunicării este: DA! Profesorul este omnipotent, el poate crea o 

„piatră” mai grea decât poate ridica; în asta şi constă măreţia profesiei noastre. 

Cu o singură condiţie: piatra să nu fie seacă. Să fie o piatră gânditoare şi 

harnică, dar, mai presus de toate, să fie încrezătoare în puterea cuvântului şi în 

posibilitatea de a împinge balenele albastre înapoi în apa oceanelor. Convinşi 

de toate acestea, şi voi, la rândul vostru, indiferent de profesia pe care o veţi 

alege după absolvire, veţi fi capabili să creşteţi alte „pietre” cu miezul viu. 

 

Conferențiar univ. dr. Elena Luminița Turcu
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La Centrul de Consiliere și 

orientare în Carieră (CCOC) 

luna martie a fost dedicată 

promovării personale. 68 de 

studenţi au aflat, în şase 

sesiuni de training, cum să-şi 

scrie sau să-şi actualizeze 

CV-ul, cum să redacteze o 

scrisoare de motivaţie dar şi o 

serie de informaţii concrete 

de tipul „aşa da”, „aşa nu” 

privind prezentarea la un 

interviu de angajare. Studenţii 

interesaţi să cunoască „ingre-

dientele” unei cariere de 

succes au avut posibilitatea să 

citească şi să se inspire   

dintr-o poveste reală, oferită 

sub formă de interviu, de 

managerul Toyota Suceava, 

Vlad Rebenciuc (interviul 

este postat pe site-ul CCOC -  

www.ccoc.usv.ro). Activită-

ţile de training au integrat şi 

voluntarii CCOC.  Am conti-

nuat construirea echipei prin 

două sesiuni de training oferi-

te celor 15 voluntari. În 

cadrul activităţilor specifice 

evenimentului anual „Student 

pentru 1 zi” (ediţia a VII-a), 

CCOC a oferit elevilor de 

clasa a XII- a un work-shop 

despre „Managementul stre-

sului”. Centrul de Prevenire, 

Evaluare şi Consiliere Anti-

drog Suceava (CEPECA), în 

colaborarea cu CCOC şi 

Asociaţia Studenţească 

FIRESC au propus studenţilor 

FIESC şi FSEAP (40 de 

studenţi) o sesiune de infor-

mare privind drogurile 

„Mituri şi realităţi despre 

droguri”. În luna martie, 

CCOC a fost prezent în două 

evenimente media: emisiunea 

„Călătorie prin psihologie” 

(tema ataşamentului şi a 

implicaţiilor sale în relaţiile 

interpersonale) şi emisiunea 

„Oameni de lângă tine” de la 

postul local de televiziune 

BucovinaTV. 

 

Concursul „Student pentru 

o zi”, ediţia a VII-a, clasa a 

XII-a 

 

Continuând tradiția cola-

borării cu mediul preuni-

versitar, Universitatea „Ștefan 

cel Mare” din Suceava a 

găzduit, în luna martie 2014, 

a VII-a ediție a Concursului 

„Student pentru o zi” (SPOZ), 

manifestare adresată elevilor 

din clasele a XII-a. Peste 200 

de elevi de la licee din 

județele Suceava, Botoșani, și 

Neamț au fost selectați, con-

form regulamentului con-

cursului postat pe site-ul 

www.usv.ro/1zi, pentru o 

serie de discipline la care au 

obținut  rezultate frumoase în 

urma realizării unor lucrări 

interesante, bazate pe tematici 

diversificate, în concordanță 

cu tipurile de curriculă afe-

rente sistemului de învăță-

mânt preuniversitar. Profe-

sorii însoțitori au participat la 

prelegeri și ateliere de lucru 

specifice fiecărei discipline 

din concurs, la workshop-ul 

„Managementul stresului”, 

susținut de doamna psiholog 

dr. Liliana Bujor, la vizio-

narea unei piese de teatru 

pusă în scenă de trupa de 

teatru Fabulinus, au vizitat 

campusul universitar și 

facultățile din USV împreună 

cu elevii și au avut posibi-

litatea de a lua masa la 

restaurantul universității, be-

neficiind astfel de o expe-

riență completă a unei zile din 

viața de student sucevean. 

Totodată, toți participanții la 

concursul SPOZ au purtat 

discuții interesante cu studen-

ții voluntari și cu cadrele 

didactice universitare. 

La probele de concurs afe-

rente disciplinelor Istorie, 

Geografie, Ştiințe Socio-

umane, Limba spaniolă, 

Limba italiană și Economie 

au participat, în data de 22 

martie 2014, 131 de elevi, iar 

la Limba română, Limba 

franceză și Limba engleză, au 

participat, în data de 29 

martie 2014, 61 de elevi. 

 

În luna martie 2014, Clubul 

de Studii Asiatice şi Asociaţia 

de Cooperare Cultural – Edu-

caţională Suceava, coordonate 

de lector univ. dr. Marilena - 

Oana Nedelea şi conf. univ. 

dr. Alexandru-Mircea Ne-

delea, au organizat: cursuri 

gratuite de limba chineză 

vinerea între orele 18-20, 

sâmbăta 10-12, 14-16 în corp 

A, sala A 036a; conferinţa 

„An open book for the world 

– China” susţinută de lectorul 

de limba chineză Pan Yuyan 

la Muzeul Bucovinei pe data 

de 5 martie; cursuri de dans 

chinez în fiecare marţi în corp 

E, la demisol;lansarea Fan 

Club Radio China Interna-

ţional, filiala Suceava; vizite 

la Ambasada Republicii 

Populare Chineze, Casa 

Româno-Chineză şi Institutul 

Evenimente 
 

1-31 martie 2014 

 

1-31 martie 2014 

 

1-31 martie 2014 

 

http://www.ccoc.usv.ro/
http://www.usv.ro/1zi
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Confucius Bucureşti în 

vederea promovării imaginii 

Universităţii „Ştefan cel 

Mare” din Suceava şi 

dezvoltării cooperării în 

domeniul cercetării şi al 

schimburilor de studenţi şi 

cadre didactice cu universităţi 

din Republica Populară Chi-

neză; cursuri de GO - joc 

strategic chinez în fiecare 

sâmbătă de la ora 16 la sediul 

Clubului de Studii Asiatice. 

În zilele noastre, Go-ul este 

studiat ca mijloc comple-

mentar în dezvoltarea unei 

gândiri strategice structurate, 

cu aplicaţii practice în 

economie, finanţe, ma-

nagement, marketing, mate-

matică şi programare.   
 

 

 www.romania-china.ro  

www.facebook.com/clubasiar

omania 

   

Cupa Bucovinei,  

Ediţia a XII-a 

 

La Şcoala Gimnazială Nr.3 

din Suceava s-a desfăşurat 

Cupa Bucovinei la înot, 

Ediţia a XII-a, cu parti-

ciparea a 8 cluburi sportive 

din ţară. Înotătorii USV au 

obţinut 28 de medalii dintre 

care: 

12 medalii de aur: Stratu 

Alexandru (50 m F); Andrian 

Andrei (50 m B, 50 m S, 50 

m L); Mateciuc Denisa (50 

m B); Lucan Daria (50 m B); 

Găitan Andreea (50 m S); 

Smocot Cristiana (50 m S); 

Fotciuc Teodor (50 m S, 50 

m L); Dattola Antonia (50 m 

L), Aaniţei Cosmina (50 m 

L). 

7 medalii de  argint: 

Maruneac Adrian (50m F, 50 

m S); Fotciuc Teodor (50 m 

F); Aaniţei Cosmina (50 m 

F); Stratu Alexandru (50 m 

B); Anton Alexandru (50 m 

L); Lucan Daria (50 m L). 

9 medalii de bronz: 

Dumitraş Tudor (50 m L); 

Ciubotaru Vlad (50 m F); 

Găitan Andreea (50 m F); 

Fotciuc Teodor (50 m B), 

Smocot (50 m B); Ostafi 

Delia (50 m S), Lucan Daria 

(50 m S); Anton Alexandru 

(50 m S), Mateciuc Daria (50 

m L). 

Acest concurs a reprezentat 

un început foarte bun de an 

competiţional pentru îno-

tătorii noştri şi sperăm ca la 

următoarele competiţii să ne 

depăşim performanţele obţi-

nute.  Performanţele sportive 

s-au datorat echipei de 

antrenori ai Universităţii 

„Ştefan cel Mare” din 

Suceava: lector univ. dr. 

Elena Raţă, lector univ. drd. 

Sorin Raţă, studenţii Facul-

tății de Educație Fizică și 

Sport, Anca Sasu şi Luis 

Lăcătuş. Condiţiile deosebite 

ale bazinului de înot din 

cadrul Complexului de 

Nataţie şi Kinetoterapie al 

USV conferă calitatea nece-

sară realizării perfor-

manţelor. Cei mai fideli 

suporteri sunt părinţii, cărora 

- pe această cale - echipa de 

antrenori le mulţumeşte.  

La bazinul USV se pot 

înscrie copii cu vârsta peste 4 

ani. Cursurile din cadrul 

complexului sunt de iniţiere, 

avansaţi, performanţă, agre-

ment şi înot terapeutic.  

www.natatie.usv.ro 

Ziua USV 

 

Ziua de 7 martie este data la 

care Guvernul României, în 

anul 1990, a consacrat trans-

formarea Institutului suce-

vean în Universitatea „Ștefan 

cel Mare”. Cu aceasta ocazie, 

USV a organizat o serie de 

manifestări aniversare sub 

egida „Zilele Universității”. 

Manifestările din acest an au 

debutat cu o întâlnire festivă a  

Comunității Academice Suce-

vene, la care au participat 

invitați oficiali și membri ai 

Senatului universitar, urmată 

de înmânări de medalii și 

decernări de titluri de Doctor 

Honoris Causa, Tânărul 

cercetător USV al anului 

2013, Doctorandul USV al 

anului 2013, conferințe și 

mese rotunde, lansări de carte 

și sesiuni de manifestări 

științifice, precum și o 

expoziție de pictură. 

1-2 martie 2014 

 

7 martie 2014 
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Medalii de Aur   

 

Universitatea „Ștefan cel 

Mare” din Suceava a acordat 

un număr de 11 medalii de 

aur: 

  domnului conferențiar 

univ. dr. ing. Cezar Popa, 

pentru conceperea şi imple-

mentarea cu succes a siste-

mului de calitate al univer-

sităţii, pentru contribuțiile 

remarcabile la obținerea acre-

ditării instituționale externe în 

anii 2008 și 2013 (ARACIS) 

și realizarea evaluării institu-

ţionale internaţionale (EUA-

IEP 2010), precum și pentru 

calitatea activităţilor didactice 

desfăşurate. Domnul confe-

rențiar univ. dr. Cezar Popa 

este cadru didactic al USV 

din anul 1992.  În perioada 

2000-2005 a deținut funcția 

de șef al Catedrei de 

Electrotehnică, din cadrul 

Facultății de Inginerie Elec-

trică și Știința Calcu-

latoarelor.  De asemenea, în 

perioada 2006-2012, Domnia 

Sa a fost coordonator al 

CEAC, iar din 2012 până în 

2014 membru al aceleiași 

comisii. Din poziția de 

coordinator, dar și din cea de 

membru, domnul Cezar 

POPA a contribuit cu compe-

tență și dăruire la obținerea 

celui mai înalt calificativ 

acordat de ARACIS „Grad de 

încredere limitat”, atât în 

2008, cât și în 2013, dar și un 

rezultat foarte bun la 

Evaluarea efectuată de către 

Asociația Universităților 

Europene (EUA).  

  Domnului profesor univ. 

dr. Ioan Oprea, pentru 

activitatea depusă în cele 

aproape două decenii, pentru 

sprijinul constant acordat 

afirmării și promovării 

colegilor, printr-o generoasă 

activitate de susținere a publi-

cării cursurilor universitare și 

a studiilor de specialitate. 

Domnul prof. univ. dr. Ioan 

Oprea a fost cadru didactic 

USV în perioada 1996-2013. 

În perioada 1998-2008 a 

condus Catedra de limbă și 

literatură română din cadrul 

FLSC, perioadă în care a 

sprijinit constant afirmarea și 

promovarea colegilor, printr-o 

generoasă activitate de susți-

nere a publicării cursurilor 

universitare și a studiilor de 

specialitate. A contribuit, de 

asemenea, la acreditarea unor 

secții (Română -franceză, 

Engleză- română, Română-

germană), la înființarea unor 

noi specializări de licență 

(Română-spaniolă, Română-

italiană, Comunicare și relații 

publice) și de masterat 

(Istoria limbii române).  

Academia Română i-a acordat 

Premiul „Timotei Cipariu“ iar 

pentru partciparea la redac-

tarea DLR, a fost distins cu 

Meritul academic, în 2010, și 

cu Meritul cultural în grad de 

cavaler, în același an. 

 Doamnei conferențiar univ. 

dr. Carmen Balan, pentru 

întreaga activitate didactică și 

de cercetare desfășurată, 

pentru inițiativele, ideile și 

acțiunile realizate în cadrul 

diverselor structuri univer-

sitare (Senat, DPPD, CCOC), 

pentru dăruirea profesională 

și implicarea totală în viața 

comunității academice suce-

vene. Doamna conf. univ. dr. 

Carmen Cornelia BALAN 

este membră a comunității    

sucevene începând cu anul 

1994, devenind din anul 

2002, conferențiar la catedra 

de filosofie, șiințe socio-

umane și pedagogice. Domnia 

Sa a fost director al 

Departamentului pentru pre-

gătirea personalului didactic 

în perioada 1999-2012. 

Începând cu anul 1999 este 

coordonatorul Centrului pen-

tru Orientarea în Carieră.  

Doamna BALAN reprezintă 

un model clasic de dascăl, 

asemeni aceluia pe care îl 

promovează în prelegerile 

Domniei Sale, reușind să 

devină în cei 20 de ani de 

carieră universitară un reper 

în viața studenților, să devină 

OMUL care a sădit ceva cu 

adevărat durabil în discipolii 

săi, studenții Universității 

„Ștefan cel Mare”. 

7 martie 2014 

 


